

рифов (диффтарифы), стимулирующих режимное взаимодействие энергосистемы с потребителями, обеспечивающих экономию пиковых генерирующих мощностей и энергосбережение в государстве в целом. Логика здесь проста: если электроэнергия не товар, подчиняющийся законам стоимости и рынка, то для конкретных лиц и организаций исчезают экономические стимулы её рационального использования и экономики. В проигрыше от этого оказывается все общество. Если мы с самого начала не определились с тем, «что есть электроэнергия», трудно экономически обосновать и оптимизировать все дальнейшие процессы её производства и сбыта.

Из статей Гражданского кодекса РБ (ГК) следует, что энергия может быть определена без противоречия нормам какой-либо статьи как движимое имущество (вещь, товар, продукция). Из ст. 512, ст. 513 и ст. 515 ГК РБ следует, что энергия является материальным объектом со своими показателями качества и количества, которые подлежат учету для оплаты потребителем. В п. 1 ст. 145 «Условие договора о товаре» отмечается, что «товаром по купле-продажи может быть любые вещи...». Следовательно, энергия (электроэнергия) является движимым имуществом (товаром, продукцией, вещью). В ст. 18 Таможенного кодекса РБ и в ст. 5 Закона РБ «О таможенном тарифе» определено: «товары – любое движимое имущество, в том числе электрическая, тепловая, иные виды энергии». В Налоговом кодексе РБ (ст. 512 и ст. 513) утверждается: «Услугой признаётся деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности».

Министерство юстиции даёт следующее определение электроэнергии: Электроэнергия (энергия) – движимое имущество (вещь, продукция, товар, товарная продукция). Поставка электроэнергии (энергии) как товара может осуществляться в виде возмездной услуги.

Таким образом, энергия (электроэнергия) является движимым имуществом (вещь, товар, продукция, товарная продукция). Поставка энергии как товара может осуществляться в виде возмездной услуги.

### Литература

1. Гуртовцев, А.Л., Толок, И.Е. О правовом статусе электроэнергии в Республике Беларусь // Энергия и менеджмент. – 2006. – № 3.

УДК 658.016.8

## СОВРЕМЕННАЯ СИСТЕМА УРЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

*Гречко А.В.*

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.

Страны-кредиторы, МВФ и Всемирный банк проводят дифференцированную политику по отношению к странам-должникам в зависимости от уровня их развития и обремененности долгами по внешним обязательствам. Степень долговой нагрузки определяется чаще всего отношением общей суммы долга и платежей по его обслуживанию к ВВП и к доходам от экспорта товаров и услуг. Различаются страны с «чрезмерной задолженностью» и с «умеренной задолженностью».

Урегулирование внешней задолженности осуществляется посредством реструктуризации долга, под которой понимается любое действие кредитора, изменяющее условия, установленные для погашения долга, и снижающее долговую нагрузку. Реструктуризация может осуществляться посредством переоформления долга (решедьюлинга),

рефинансирования долга, операций по снижению долга и долговых платежей, обратного выкупа и прощения долга. При реоформлении долга просроченные платежи и будущее обслуживание долга в консолидационный период преобразуются в новый кредит на условиях, определяемых во время реструктуризации.

Решедьюлинг долга является одним из способов предоставления передышки должнику посредством переноса сроков платежей основной части долга, процентов по долгу или всех платежей по обслуживанию долга на более поздний срок по сравнению с ранее согласованным. Операции реоформления применяются и при капитализации процентных платежей, т. е. включении их в основную сумму долга по договоренности с кредитором. Предоставляемое странам с низким доходом концессионное (льготное) реоформление долгов сопровождается частичным прощением долга и снижением долговых обязательств.

Реоформление долга официальным двусторонним кредиторам осуществляется в рамках Парижского клуба и в целях поддержки экономической программы адаптации должника. Широко применяется в современной практике реоформление процентных платежей в основную сумму долга на основе соглашения с кредитором. Согласно процедуре рефинансирования долга просроченные платежи или будущие обязательства по обслуживанию долга по официально гарантированным экспортным кредитам оплачиваются новыми займами. Заем рефинансирования может быть предоставлен экспортно-кредитным агентством, правительственным институтом или коммерческим банком с гарантией экспортно-кредитного агентства.

Важными целями структурных реформ и их предпосылками являются оздоровление финансовой системы, снижение инфляции, дефицита бюджета, укрепление национальной валюты и другие меры макроэкономической стабилизации.

Поддержание дефицита на приемлемом уровне потребовало осуществления коренной бюджетной реформы. Дефицит надо было удержать на таком уровне, чтобы превышение доходов над расходами можно было профинансировать неинфляционными методами, т. е. в основном за счет внутренних и внешних государственных займов.

Ключевым звеном бюджетной политики является налоговая реформа, направленная на создание эффективной системы, обеспечивающей доходную часть бюджета и одновременно стимулирующей инвестиции в производство. Принципы изменения налоговых систем достаточно универсальны. Это расширение базы налогообложения, сокращение числа взимаемых налогов, пересмотр применяемых ставок, в том числе сокращение их множественности, ликвидация большинства налоговых льгот, ужесточение контроля над сбором налогов, частичная передача налогов местным органам власти.

УДК 657.22

## **АМОРТИЗАЦИЯ КАК ПРОЦЕСС ВОСПРОИЗВОДСТВА ОСНОВНОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ**

*Драница А.С., Кублицкая Е.Г.*

**Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.**

Амортизация как процесс перенесения стоимости объектов основных средств и нематериальных активов или части стоимости основных средств на стоимость вырабатываемых с их использованием в процессе предпринимательской деятельности продукции, услуг включает в себя: